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Tonight’s AgendaTonight s Agenda

1 Welcome & Introductions1. Welcome & Introductions

2. Zia Road Visioning

3 d lli3. Keypad Polling Recap

4. Next Steps



Introduction to Keypad PollingIntroduction to Keypad Polling

Why keypad polling?Why keypad polling?

How does it work?



Pick your favorite “You know you’re from 
h ”New Mexico When…”

1. You can correctly pronounce words 
like Tesuque, Cerrillos, Acoma, 
Buena, Ocotillo, Cochiti, Pojoaque, 
Socorro and Isleta (and you actually 
k h h h !)

47%

know what or where they are!) 

2. You can order a Big Mac with green 
chile

32%

3. You pass on the left because that is 
the fast lane

4. You swam in an arroyo or an acequia 
as a child…or an adult

5. You can identify a quail, coyote, 
roadrunner, and cricket by the 

11% 11%

sound they make

1 2 3 4 5

0%



Are you…Are you…

1 Male 59%1. Male

2. Female

41%

1 2



What is your age?What is your age?

35%35%1 Under 15 35%35%1. Under 15

2. 15‐24

3 2 3
20%

3. 25‐34

4. 35‐44

10%

5. 45‐54

6 55‐64 10%6. 55 64

7. 64 & better

1 2 3 4 5 6 7

0% 0% 0%



How long have you lived in Santa Fe?How long have you lived in Santa Fe?

1 I don’t live in Santa Fe
27%

23%

27%

1. I don t live in Santa Fe

2. 0‐1 years

3 2 23%3. 2‐5 years

4. 6‐10 years
14%

9%

5. 11‐20 years

6 21‐30 years6. 21 30 years

7. +31 years

1 2 3 4 5 6 7

0% 0%



Wh t t f t tWhat type of street are you 
going to get with BAU?g g g

BAU= Business As Usual











What about all this traffic?What about all this traffic?





How many cars travel on Zia Road between 
h h dVo Tech & St. Francis each day?

1 5 000

25%

29%

25%

1. 5,000

2. 10,000

3 3 0003. 13,000

4. 18,000

13%5. 25,000

6 55 000
4% 4%

6. 55,000

1 2 3 4 5 6



Year 2004 – 13,882 (daily traffic)
Year 2005 – 13,971 (daily traffic)
Year 2009 13 027 (daily traffic)Year 2009 – 13,027 (daily traffic)





How many cars travel on Zia Road between Vo 
h & i h d d i h k h ?Tech & St. Francis each day during the peak hour?

1 500
29% 29%

1. 500

2. 1,300

3 2 00

17%

21%3. 2,400

4. 3,700

5. 5,600

6 8 700
4%

6. 8,700

1 2 3 4 5 6

0%



Year 2004 – 1,388 (peak hour traffic)
Year 2005 – 1,397 (peak hour traffic)
Year 2009 1 303 (peak hour traffic)Year 2009 – 1,303 (peak hour traffic)



St. Francis D

Yucca St

D
rive

reet







How many cars turn left from Zia Road to St. 
i h d d i h i k?Francis each day during the morning peak?

1 230
42%

1. 230

2. 450

3 603. 560

4. 670

17%

13%

17%

13%

5. 780

6 890 13%13%6. 890

1 2 3 4 5 6

0%



780 AM!780 AM!
450 PM!

big “platoons” from a network issue



Zia Rd

What can we do in this corridor?









1. How have other communities 
improved the character of their streets?



??

Boulder, CO



Do you think on‐street parking could 
h l f dimprove the quality of Zia Road?

1 Yes
67%

1. Yes

2. No

33%33%

1 2



??

Longmont, CO



Do you think on‐street parking could 
h l l ff dhelp calm traffic on Zia Road?

1 Yes
54%

1. Yes

2. No

46%

1 2



??

Albuquerque, NM



Do you think bike lanes could improve 
h l f dthe quality of Zia Road?

1 Yes
88%

1. Yes

2. No

12%

1 2



??

Boulder, CO



Do you think bike lanes could help 
l ff dcalm traffic on Zia Road?

1 Yes 54%1. Yes

2. No

46%

1 2



??

Redmond, WA



Do you think enhanced sidewalks 
ld h l f dcould improve the quality of Zia Road?

100%1 Yes 100%1. Yes

2. No

0%

1 2



??

Glenview, IL



Do you think enhanced sidewalks 
ld h l l ff dcould help calm traffic on Zia Road?

1 Yes
70%

1. Yes

2. No

30%

1 2



??

Denver, CO



Do you think enhanced sidewalks could 
h limprove the quality near Zia Station?

1 Yes
96%

1. Yes

2. No

4%

1 2



??

Boulder, CO



Do you think enhanced sidewalks could 
h l l ffhelp calm traffic near Zia Station?

1 Yes
84%

1. Yes

2. No

16%

1 2



??

Denver, CO



Do you think sidewalk cafes could 
h l f dimprove the quality of Zia Road?

1 Yes
92%

1. Yes

2. No

8%

1 2



??

Denver, CO



Do you think sidewalk cafes could help 
l ff dcalm traffic on Zia Road?

1 Yes
64%

1. Yes

2. No

36%

1 2



Which of the following is your first preference 
to improve the quality of Zia Road?

73%1. On‐street Parking

2. Bike Lanes

3. Enhanced Sidewalks

4. Sidewalk Cafes

5 None of These

8%
12%

4%4%

5. None of These

1 2 3 4 5

4%4%



Which of the following is your second 
preference to improve the quality of Zia Road?

50%

1. On‐street Parking

2. Bike Lanes

3. Enhanced Sidewalks
27%

4. Sidewalk Cafes

5 None of These
8%

4%

12%
5. None of These

1 2 3 4 5



Which of the following is your first preference
to help calm traffic on Zia Road?

32%1. On‐street Parking

24%
2. Bike Lanes

3. Enhanced Sidewalks

12%

16%16%4. Sidewalk Cafes

5 None of These5. None of These

1 2 3 4 5



Which of the following is your second 
preference to help calm traffic on Zia Road?

32% 32%1. On‐street Parking

20%

2. Bike Lanes

3. Enhanced Sidewalks 20%

4. Sidewalk Cafes

5 None of These
8% 8%

5. None of These

1 2 3 4 5



2 Can we manage traffic on Zia Road?2. Can we manage traffic on Zia Road?



Albuquerque, NMSanta Fe, NM



Do you think traffic signals could 
h l f dimprove the quality of Zia Road?

1 Yes 69%1. Yes

2. No

31%

1 2



Albuquerque, NM



Do you think traffic signals could help 
l ff dcalm traffic on Zia Road?

1 Yes
84%

1. Yes

2. No

16%

1 2



3. What can we do to improve 
crossings on Zia Road?



Santa Fe, NM



Boulder, CO



Boulder, CO



??

Boulder, CO



??

Boulder, CO



Do you think “pork chops” could improve 
h l f dthe quality of crossings on Zia Road?

1 Yes
96%

1. Yes

2. No

4%

1 2



??

Boulder, CO



Do you think “pork chops” could help 
l ff dcalm traffic at crossings on Zia Road?

1 Yes
88%

1. Yes

2. No

12%

1 2



??

Denver, CO



Do you think median refuge could improve 
h l f dthe quality of crossings on Zia Road?

100%1 Yes 100%1. Yes

2. No

0%

1 2



Median nose extension pictureMedian nose extension picture

Louisville, CO



Do you think median refuges could help 
l ff dcalm traffic at crossings on Zia Road?

1 Yes
88%

1. Yes

2. No

12%

1 2



Pedestrian countdownPedestrian countdown

Denver, CO



Do you think pedestrian signals improve 
h l f dthe quality of crossings on Zia Road?

100%1 Yes 100%1. Yes

2. No

0%

1 2



??

Longmont, CO



Do you think crosswalk markings could improve 
h li f i i d?the quality of crossings on Zia Road?

100%1 Yes 100%1. Yes

2. No

0%

1 2



Enhanced CrosswalksEnhanced Crosswalks

Carlos – I know we looked at a crosswalk with the
Patterned paint and I can’t seem to find it HopefullyPatterned paint and I can t seem to find it.  Hopefully
You can direct me to it.  

Redmond, WA



Do you think crosswalk markings could 
h l l ff dhelp calm traffic at crossings on Zia Road?
1 Yes

84%
1. Yes

2. No

16%

1 2



Which of the following is your first preference 
to improve the quality of crossings?

46%1. “Pork Chops” 
38%2. Median Refuge

3. Pedestrian Signals

15%

g

4. Crosswalk Markings

5 None of These 15%5. None of These 

1 2 3 4 5

0%0%



Which of the following is your second 
preference to improve the quality of crossings?

50%

1. “Pork Chops”

2. Median Refuge

3. Pedestrian Signals
25%

15%

g

4. Crosswalk Markings

5 None of These 15%

10%

5. None of These 

1 2 3 4 5

0%



Which of the following is your first preference 
to help calm traffic at crossings?

31%1. “Pork Chops” 

23%

19%19%

2. Median Refuge

3. Pedestrian Signals
19%19%

g

4. Crosswalk Markings

5 None of These
8%

5. None of These 

1 2 3 4 5



Which of the following is your second 
preference to help calm traffic at crossings?

31%1. “Pork Chops”

23%

27%2. Median Refuge

3. Pedestrian Signals

15%

g

4. Crosswalk Markings

5 None of These

4%

5. None of These 

1 2 3 4 5



What can transit do for property 
values near Zia Station?



Three StudiesThree Studies

1. Capturing the Value of Transit ‐ Center to Transit Oriented Development, 2008p g

2. The Hiawatha Line: Impact on Land Use and Residential 
Housing Value ‐ Center for Transportation Studies, 2010

3. Effect of Suburban Transit Oriented Development on 
Residential Property Values ‐Mineta Transportation Institute, 2009



Location Premium Effect Transit Type Year

San Francisco Bay Area  + 17% w/in 500 ft of 
Rapid Transit 1979

BART System station
Rapid Transit 1979

San Diego  
Sand Diego Trolley System

+2% w/in 200 ft of 
station

Light Rail 1992
Sand Diego Trolley System station

Portland  
MAX Light Rail System

+10.6% w/in 1,500 ft of 
station

Light Rail 1993

Sacramento 
Sacramento Light Rail System

+6.2% w/in 900 ft of 
station

Light Rail  1995

Santa Clara County 
TA Light Rail

‐10.8 w/in 900 ft of 
station

Light Rail 1995

Chicago 
Metra Commuter Rail System

+20% w/in 1,000 ft of 
station

Commuter Rail 1997

St L iSt. Louis
MetroLink Light Rail System

+32% w/in 100 ft Light Rail 2004

Source: Capturing the Value of Transit, November 2008, Center for Transit –Oriented Development



Transit & Property Values
Hiawatha Light Rail – Minneapolis, MN
Transit & Property Values

Before 2004 Single family homesBefore 2004, Single family homes 
sold for 16.4% lessf

After 2004, Single family homes 
sold for 4.2% more

‐ The Hiawatha Line, February 2010Source: The Hiawatha Line: Impact on Land Use and Residential Housing Value, CTS Report 10‐09



Before the station opened…How much did 
i l f il h h i ll f ?single family homes near the station sell for?

38%

33%

1. ‐2.6% than the region

2. ‐4.2% than the region2. 4.2% than the region

3. ‐7.3% than the region

4 11 8%4. ‐11.8% than the region

5. ‐16.4% than the region
10% 10%10%6. ‐22.7% than the region

1 2 3 4 5 6

0%

Source: The Hiawatha Line: Impact on Land Use and Residential Housing Value, CTS Report 10‐09



After the station opened…How much did single 
f il h h i ll f ?family homes near the station sell for?

46%1. +2.6% than the region

2. +4.2% than the region g

3. +7.3% than the region

4 +11 8% th th i
21%

17%

4. +11.8% than the region

5. +16.4% than the region

4%

13%6. +22.7% than the region

1 2 3 4 5 6

0%

Source: The Hiawatha Line: Impact on Land Use and Residential Housing Value, CTS Report 10‐09



VTA Light Rail Line – San Jose, CA



How did development at the station in San Jose 
i i l f il h l ?impact single family home values?

32%1. +0.75% than the region

2. +1.25% than the region

18%

23%23%

2. +1.25% than the region 

3. +1.5% than the region

4 2 25% 18%4. +2.25% than the region

5. +2.75% than the region

5%
6. +3.5% than the region

1 2 3 4 5 6

0%

Source: Capturing the Value of Transit, November 2008, Center for Transit –Oriented Development



Keypad Polling RecapKeypad Polling Recap



Next StepsNext Steps






